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一．选择题（共18小题）
1．（2016•黄冈校级自主招生）为了监督司机是否遵守限速规定，交管部门在公路上安装了周定测速仪．如图所示，汽车向放置在道路中间的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出两次短促的超声波信号．第一次发出信号到测速仪接收到经汽车反射回来的信号用时0.5s，第二次发出信号到测速仪接收到经汽车反射回来的信号用时0.3s，若发出两次信号的时间间隔是1.1s，超声波的速度是340m/s，则（　　）
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A．汽车接收到第一次信号时，距测速仪170m
B．汽车接收到第二次信号时，距测速仪102m
C．汽车的速度是34m/s
D．汽车的速度是30.9m/s
【解答】解：（1）由v=得：汽车接收到第一次信号时，汽车距测速仪：
s1=v声t1=340m/s×0.25s=85m；
（2）汽车接收到第二次信号时，汽车距测速仪：
s2=v声t2=340m/s×0.15s=51m；
（3）因此汽车在两次信号的间隔过程中，行驶了：s′=s1﹣s2=85m﹣51m=34m；
这34m共用了：t′=△t﹣t1+t2=1.1s﹣0.25s+0.15s=1s，
所以汽车的车速为：v′===34m/s．
综上所述，ABD错误，C正确．
故选C．
　
2．（2016春•邹平县期末）两个质点甲和乙，同时由同一地点向同一方向做直线运动，它们的v﹣t图象如图所示，则下列说法中正确的是（　　）
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A．质点乙运动的速度大小、方向不变
B．两质点之间的最大距离为10m
C．第4s末质点甲、乙速度相同
D．第2s末质点甲、乙相遇
【解答】解：A、根据图象中图线的形状，可确定：甲做匀加速直线运动，乙做匀速直线运动；故A正确；
B、因为甲物体做匀加速直线运动，乙做匀速直线运动；故随着时间的推移，甲乙之间的距离一直在增大；故B错误；
C、由图象可知，在第2s末，甲乙的速度均为10m/s；故在第4s末甲的速度大于乙；故C错误；
D、由图象可知，在第2s末，甲乙的速度均为10m/s；由于甲物体做匀加速直线运动，乙以10m/s的速度做匀速直线运动；可知乙通过的路程一定大于甲；故D错误；
故选A．
　
3．（2016春•邹平县校级期末）某滑块以一定速度从斜面底端滑到顶端时，其速度恰好减为零．若设斜面全长为L，滑块通过最初 L所需时间为t，则滑块从斜面底端滑到顶端所用时间为（　　）
A． t	B． t	C． t	D．2 t
【解答】解：物体的加速度不变，做匀减速运动，利用逆向思维，把物体看成是从上至下的初速度为零的匀加速直线运动；
设在最初的L的时间为t′，由匀加速直线运动的位移公式可得：
L=at′2﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①
对于全程，由匀加速直线运动的位移公式可得：
L=a（t′+t）2﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②
由①②解得，t′=t，
所以全程的时间为t总=t′+t=2t．
故选D．
　
4．（2016秋•南县期中）甲、乙两物体从同一地点同时向相同方向做直线运动，其s﹣t图象如图所示，由图象可知（　　）
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A．两物体在0～10s内都做匀速运动，且v甲＞v乙
B．两物体在15～20s内都做匀速运动，且v甲＜v乙
C．两物体在15s末相遇，且0～15s内通过的路程不相等
D．两物体在20s末相遇，且0～20s内通过的路程相等
【解答】解：A、由图象看出两物体在0～10s内的图象是一条斜线，表示物体做的是匀速直线运动，且在相同时间内甲物体通过的路程大于乙物体通过的路程，所以根据v=可知：v甲＞v乙，故A正确；
B、甲物体在15～20s内的图象是一条和时间轴平行的直线，所以甲物体处于静止状态；乙物体是匀速直线运动，故B错误；
C、由图象看出两物体在15s末相遇，且15s内通过路程相等，故C错误；
D、由图象看出两物体在15s末相遇，且15s内通过路程相等，在20s时．乙的路程大于甲的路程，故D错误．
故选A．
　
5．（2015•成都校级自主招生）设湖岸MN为一直线，在岸边的A点的游客发现湖中C点处有人落水，此时C点离湖岸最近点为B点，BC距离为60米，AB距离为80米，游客从A点出发去营救落水者．已知人在岸上走的速度为v1=5m/s，在水中游泳的速度为v2=3m/s．此游客从A点到达C点最少用时为（　　）
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A．36s	B．	C．32s	D．28s
【解答】解：设AB上有一点D，游客沿A→D→C时，所用的时间最短，
[image: ]
设BD的距离为s，AD的距离为80m﹣s，CD的距离为，
由v=可得，游客从A点到达C点的时间：
t=+=+=16s+（5﹣3s）
取y=5﹣3x，
则（y+3x）2=25（x2+602），
整理可得：16x2﹣6yx+（25×602﹣y2）=0，
因方程有解，
所以，△=（﹣6y）2﹣4×16×（25×602﹣y2）≥0，
解得：y≥240，
则t≥16s+=32s．
故选C．
　
6．（2015•和平区四模）甲、乙两质点在同一直线上做匀加速直线运动，v﹣t图象如图所示，3秒末两质点在
途中相遇，由图象可知（　　）
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A．甲的加速度等于乙的加速度
B．出发前甲在乙之前3m 处
C．出发前乙在甲前6m 处
D．相遇前甲、乙两质点的最远距离为6m
【解答】解：
A、由图可知，甲的斜率小于乙的斜率，则甲的加速度小于乙的加速度，故A错误；
BC、由图可知，3s末甲、乙通过的位移分别为：s乙=×6×3m=9m，s甲=×3×2m=3m，已知3秒末两质点在途中相遇，则说明出发前甲在乙之前6m处，故BC错误；
D、由于出发前甲在乙之前6m处，出发后乙的速度一直大于甲的速度，则两质点间距离不断缩短，所以相遇前甲乙两质点的最远距离为6m；故D正确．
故选D．
　
7．（2015秋•邹平县校级期末）对做匀减速运动的物体（无往返），下列说法中正确的是（　　）
A．速度和位移都随时间减小
B．速度和位移都随时间增大
C．速度随时间增大，位移随时间减小
D．速度随时间减小，位移随时间增
【解答】解：匀减速直线运动中，速度随时间均匀减小，因为物体一直向前运动，所以位移随时间一直增大；故D正确，A、B、C错误．
故选：D．
　
8．（2014•厦门）神舟十号运载火箭长58m．分别从视频中截取火箭发射前和发射后第10s的位置图象，如图所示，则火箭发射后10s内的平均速度最接近于（　　）
[image: ]
A．5m/s	B．9m/s	C．12m/s	D．15m/s
【解答】解：
由题知，火箭长58m．以火箭的顶端与发射架的顶端相比较，由图可知，火箭发射后10s实际上升距离大约1.5个火箭高度，即s≈90m．
平均速度v===9m/s；
故选B．
　
9．（2014•潍坊）小华同学的家附近有一公共自行车站点，他经常骑公共自行车去上学，某一次从家到学校运动的s﹣t图象如图2所示，则小华从家到学校的平均速度是（　　）
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A．135m/s	B．168.75m/s	C．2.25m/s	D．2.81m/s
【解答】解：
由图象可知1200m到1500m之间有两个格，图线指在1200m和1500m中间，所以整个路程s=1350m，时间t=10min=600s，
整个过程平均速度：v===2.25m/s．
故选：C．
　
10．（2014秋•北京期中）课外活动时，小明和小华均在操场上沿直线进行跑步训练．在某次训练中，他们通过的路程和时间的关系如图所示，则下列说法中正确的是（　　）
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A．两人都在做匀速直线运动
B．两人都不做匀速直线运动
C．前2 s内，小明跑得较快
D．全过程中，两人跑步的平均速度相同
【解答】解：A、由图象中图线的形状可知，小华做变速运动，小明做匀速直线运动；故A错误；
B、由图象中图线的形状可知，小华做变速运动，小明做匀速直线运动；故B错误；
C、有图象可看出，前2s内，小华的路程大于小明的路程，故小华的速度大，即小华跑得快；故C错误；
D、全过程中，两人通过的路程相等，所用时间相等，故其平均速度相等；故D正确；
故选D．
　
11．（2011•泉山区校级模拟）提高机车的额定功率是铁路进一步提速要解决的一个重要课题．机车的输出功率等于牵引力与速度的乘积．若列车所受阻力与速度成正比，那么，列车提速前后分别以最高时速120km和180km在平直轨道上匀速行驶时，机车的输出功率之比为（　　）
A．2：3	B．3：2	C．4：9	D．9：4
【解答】解：由题意知：列车所受阻力与速度成正比，
v1：v2=120km/h：180km/h=2：3，
所以f1：f2=2；3，
由于列车匀速行驶，则列车的牵引力F等于汽车所受的阻力f，
那么P1：P2=F1v1：F2v2=（2×2）：（3×3）=4：9．
故选 C．
　
12．（2011•启东市校级一模）质量相同的甲、乙两小车同时同地做匀速直线运动，它们运动的s﹣t图象如图所示．由图象可知，甲小车（　　）
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A．具有的惯性大
B．所受的牵引力大
C．具有的势能大
D．若它们在同一平直公路上向东行驶，以甲车为参照物，则乙车向西行驶
【解答】解：A、因为两车的质量相同，所以两车的惯性相同；
B、因为两车都做匀速直线运动，故牵引力相等；
C、因为两车的质量相同且都在同一个地方行驶，所以它们具有的重力势能是相同的；
D、由图象可知：两小车在通过2s时，两车距离是s甲﹣s乙=10m﹣2.5m=7.5m；则以甲车为参照物，2s后乙车在甲车的西面，即向西运动，故D正确；
故选D．
　
13．（2009•上海）P，Q是同一直线上相距12米的两点，甲从P点向Q方向、乙从Q点同时沿直线同向而行，它们运的 s﹣t 图象如图所示，分析图象可知（　　）
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A．甲的速度小于乙的速度	B．经过3秒，甲、乙相距3米
C．甲、乙相遇时离Q点6米	D．甲到达Q点时，乙离P点20米
【解答】解：A、甲和乙的运动图象都是一条过原点的直线，说明甲和乙都是做匀速直线运动的；甲在1s的时间内运动的距离是3m，速度，乙在1s的时间内运动的距离是2m，速度，所以甲的速度大于乙的速度；
B、经过3s，甲的运动路程S甲=V甲t=3m/s×3s=9m，乙的运动路程S乙=V乙t=2m/s×3s=6m，甲比乙多运动了3m；原来甲和乙相距12m，现在甲赶上了3m，甲和乙此时相距12m﹣3m=9m；
C、设甲、乙从开始到相距的时间为t，则V甲t﹣V乙t=12m，代入数据得到3m/s×t﹣2m/s×t=12m，解方程得知t=12s；甲和乙相遇时，它们到Q点的距离是相等的，乙从Q点出发，运动的路程S乙=V乙t=2m/s×12s=24m，所以甲和乙相距Q点的距离为24m；
D、甲到达Q点，甲是从P点出发的，甲的运动路程为12m，运动的时间；乙和甲是同时出发的，乙的运动时间和甲的运动时间是相同的，乙的运动路程S乙=V乙t=2m/s×4s=8m，乙是从Q点开始出发的，Q点距P点12m，乙又运动了8m，所以乙距离P点是12m+8m=20m．
故选D．
　
14．（2009秋•鹤壁期末）测量你的身高时，最好选用（　　）
A．分度值是毫米的直尺	B．分度值是厘米的3m软尺
C．分度值是为毫米的2m直尺	D．分度值是为毫米的2m卷尺
【解答】解：对人的身高的测量，测量精度要求较高，可选用分度值是为毫米的刻度尺，所以选项B不科学；
人的身高较大，分度值是毫米的直尺不能满足量程需要，所以选项A不合理；
人的身高是直立的用卷尺不便于测量，所以选项D不科学．
故选C．
　
15．甲、乙两辆汽车沿平直公路从某地同时驶向同一目标，甲车在前三分之一时间里以速度V1做匀速直线运动，三分之二时间里以速度V2做匀速直线运动；乙车在三分之一路程中以速度V1做匀速直线运动，三分之二路程中以速度V2做匀速直线运动则（　　）
A．甲车先到达	B．乙车先到达
C．甲、乙同时到达	D．不能确定
【解答】解：
设总路程为s，
设甲车所用总时间为t甲，则：v1×t甲+v2×t甲=s，解得：t甲=，甲全程的平均速度为：v甲===﹣﹣﹣﹣﹣①；
设乙车所用总时间为t乙，则：t乙=+=，乙全程的平均速度为：v乙===﹣﹣﹣﹣②；
由①﹣②得：v甲﹣v乙=v甲=﹣=；结果为正数，说明v甲大于v乙，即甲车先到达目的地，故A正确．
故选A．
　
16．蜻蜓点水时．引起水面振动，就会形成以点水处为中心的圆形波纹（水波），并沿水面向四周匀速传播．某同学观察蜻蜒在贴近平静的水面直线飞行时，获得了一张蜻蜒点水的俯视图片如图所示，图片反映了蜡蜒连续两次点水后某瞬间水面波纹的分布情况（每次点水只形成一个波纹，靖蜒每次点水所需时间忽略不计，且蜻蜒做匀速飞行），则蜻蜒当时的飞行速度与水波的传播速度之比为（　　）
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A．1：1	B．1：3	C．2：1	D．2：3
【解答】解：
由图知，右侧的圆圈较小，可知，蜻蜓是沿x轴向右飞行的；
两个圆心间的距离（即两次点水间的距离）为s1=5m﹣3m=2m；
第一个圆的半径为3m，第二个圆的半径为2m，可知刚点第二次时，第一个波纹传播的距离为s2=3m﹣2m=1m；
据分析知，蜻蜓当时的飞行速度与波速之比：v1：v2=：===2：1．
故选C．
　
17．在南北方向的平直公路上有甲、乙两辆汽车，甲车上的人看到路边的树木向北运动，乙车上的人看到甲车向南运动，乙车的运动情况可能是（　　）
A．向北运动	B．静止不动
C．向南运动	D．先向南运动，然后向北运动
【解答】解：（1）甲车上的人看到路边的树木向北运动，说明甲车向南运动；
（2）乙车上的人看到甲车向南运动，此时有三种可能：一是乙车静止不动；二是向北运动；三是也向南运动，但速度比甲车慢．只要不与甲车同向行驶并速度比甲车快，其他情况都有可能．
故选ABCD．
　
18．甲、乙两汽艇拖一驳船，某时刻两拖绳之间的夹角为锐角α（拖绳紧绷），甲汽艇的速度为v，如图所示，关于此时乙汽艇的速度大小的判断中正确的是（　　）
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A．一定不大于v/cosα
B．一定不小于vcosα
C．可能等于v
D．可能与甲汽艇、驳船三者相等
【解答】解：
（1）当乙汽艇与驳船在同一条直线上时，v驳船=vcosα，由于驳船的速度不小于乙汽艇的速度，所以v乙最小=vcosα；
当甲汽艇与驳船在同一直线上时，v=v乙cosα，由于驳船的速度不小于乙汽艇的速度，所以v乙最大=，
乙汽艇的速度，vcosα≤v乙≤，所以ABC正确．
（2）若甲汽艇、驳船三者速度相等，α=120°，而题目说明α为锐角，不合题意，故D错．
故选ABC．
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二．填空题（共11小题）
19．（2015秋•长沙县期中）在同一条公路上，A 汽车从甲地驶向 200km 远的乙地，如果前半程的速度为40km/h，后半程的速度为50km/h；同时 B 汽车从乙地驶向甲地，如果前一半时间的速度为40km/h，后一 半时间的速度为50km/h，　B　（选 A 或 B）汽车先到达目的地．
【解答】解：
（1）A汽车行驶前一半路程所用的时间：t1===2.5h； 
行驶后一半路程所用的时间：t2===2h；
全程所用的时间：tA=t1+t2=2.5h+2h=4.5h；
（2）设B求出全程的时间为tB，前一半时间行驶的路程：s1=v1tB=40km/h×tB，
后一半时间行驶的路程：s2=v2tB=50km/h×tB，
全程：s=s1+s2=40km/h×tB+50km/h×tB=200km，
全程的时间：tB≈4.4h，
因为tA＞tB，所以B汽车先到达目的地．
故答案为：B．
　
20．（2013•许昌一模）在课外实践活动中，用闪光照相机探究纸锥竖直下落的运动情况，照相机每隔0.2s曝光一次．
（1）小芳所在的兴趣小组拍下的照片如图所示，由此可以判断纸锥下落的速度变化情况是　先变大后不变　（选填“不变”、“先变大后不变”或“一直变大”）．若测得纸锥在A、B两位置间的实际距离为6.40cm，则此过程中，纸锥的速度为　0.16　m/s．
（2）小组间交流时，发现不同小组测得纸锥下落的最大速度不同．
①请你猜想影响最大速度的因素可能是　纸锥的质量（其他猜想只要合理均可）　（写出一个影响因素）．
②为了验证你的猜想，简要的做法是　选择形状相同、质量不同的纸锥竖直下落，分别测出它们的最大速度，并分析最大速度与质量的关系（其他对应的做法只要合理均可）　．
[image: ]
【解答】解：（1）纸锥在相同的时间内通过的路程先变大，后不变，所以纸锥的运动速度先变大后不变；
由速度公式 可得：V===0.16m/s；
（2）①纸锥在下落过程中受到重力与空气阻力的作用，所以纸锥下落的速度可能跟纸锥的质量有关；
②选择形状相同、质量不同的纸锥竖直下落，分别测出它们的最大速度，并分析最大速度与质量的关系．
故答案为：（1）先变大后不变、0.16；
（2）①纸锥的质量（其他猜想只要合理也可以）；
②选择形状相同、质量不同的纸锥竖直下落，分别测出它们的最大速度，并分析最大速度与质量的关系（其他对应的做法只要合理也可）．
　
21．（2012•烟台）放学路上，小明和小红沿人行道步行，一辆汽车从身旁疾驰而过，如图所示．司机说“你没动”是选定了　汽车　为参照物；小红说“车真快”是选定了　地面　为参照物．
[image: ]
【解答】解：
（1）坐在行驶的汽车里的司机和乘客，以司机为参照物，乘客相对司机的相对位置没有发生变化，所以乘客是静止的；
（2）以地面为参照物，司机、乘客和汽车相对于地面的位置发生了变化，所以车是运动的．
故答案为：汽车；地面．
　
22．（2011•淮安）蜻蜓点水是指雌蜻蜓将卵直接产入水中．如图所示，是小华观察到的蜻蜓贴着水面沿直线飞行，连续三次“点水”后水面振动的波纹图片（每次点水只形成一个波纹，时间忽略不计），三个波纹刚好内切于坐标原点O．由图片可知：
（1）蜻蜓的飞行方向是沿y轴　负方向　，其平均速度　等于　 （选填“大于”、“等于”或“小于”）水波的传播速度．
（2）小华测得蜻蜓由第一次点水到第三次点水历时2s，则蜻蜓飞行的平均速度为　4.5　 m/s．
[image: ]
【解答】解：（1）因为三个水波的圆心在y轴上，而且沿y轴负方向水波半径越来越小，所以蜻蜓应沿y轴负方向飞行；
根据三个水波内切，即蜻蜓点水时先点水的水波恰好传到后点水的位置，所以蜻蜓的飞行速度等于水波的传播速度；
故答案为：负方向、等于．
（2）蜻蜓三次点水的坐标依次为：（0，10m）、（0，3m）、（0，1m），
蜻蜓由第一次点水到第三次点水飞行的路程s=10m﹣1m=9m，时间t=2s，
飞行的平均速度v===4.5m/s；
故答案为：4.5．
　
23．（2011•哈密市校级四模）一辆轿车在平直的高速公路上匀速行驶1.8km，轿车上的速度表如图所示，在此过程中：（1）轿车行驶了的时间是　0.02h　； （2）若轿车发动机的功率为40kW，则该车行驶中所受阻力是　1600　N．
[image: ]
【解答】解：
（1）轿车行驶是时间为
t===0.02h
（2）轿车的速度为v=90km/h=25m/s
轿车受到的阻力为
f=F===1600N
故答案为：（1）0.02；（2）1600．
　
24．（2011•拉萨校级模拟）科学考察工作者为了测海底某处的深度，向海底垂直发射超声波，经过了4s接收到回波信息，则该处距离海底深　3000　m（声音在海水中的传播速约为1500m/s）．
【解答】解：已知声波的速度v=1500m/s，声波传播的时间t=4s，声波的路程s=vt=1500m/s×4s=6000m，则该处距离海底的深度
d===3000m．
故答案为：3000．
　
25．（2010•天津）如图所示，兔子和乌龟在全程为s的赛跑中，兔子跑到树下用时t1，树下睡觉用时t2，醒后跑完剩下的路程用时t3兔子跑完全程的平均速度是　　：团体赛中，乌龟驮着兔子水中游，兔子背着乌龟地上跑，实现了双赢．兔子在乌龟背上说：“我是静止的，又可以悠闲的睡觉了！”兔子说自己是静止的是以　乌龟　为参照物的．
[image: ]
【解答】解：平均速度．
兔子与乌龟之间没有位置的变化，所以兔子说自己静止是以乌龟为参照物．
故答案为：；乌龟．
　
26．（2009•遂宁）2008年5月12日，在我省汶川县发生的8.0级特大地震给灾区带来了巨大的人员伤亡和经济损失．地震时震源的振动以横波和纵波两种形式向外传播，两种波在地壳中的传播速度并不一样，首先到达地面的是纵波，这时在震中的人们会感到上下颠簸，接着横波传来，又会感到左右摇摆，假设在本次地震纵波在地壳的浅层中以6km/s的速度传播，横波以3.5km/s的速度传播，某个地震观侧站测得纵波到达的时间是14时30分，横波到达的时间是14时31分40秒，则两波到达的时间差　100　s，该观测站距地震处约　840　km．
【解答】解：两波到达的时间差△t=14h31min40s﹣14h30min=1min40s=100s；
设该观测点到地震处得距离为S，则：
﹣=100s
由此得出S=840km．
故答案为：100；840．
　
27．（2008•杭州）北京时间5月12日14时48分，在四川汶川县（北纬31度，东经103.4度）发生震级为8级的强烈地震，造成人员和财产巨大损失，杭州（北纬30.3度，东经120.2度）也有震感．地震时震源的振动以横波和纵波两种形式向外传播，两种波在地壳中的传播速度并不一样，分别约为3.4km/s和5.6km/s．震源正上方的地方称为震中，首先到达地面的是纵波，这是在震中的人们会感到上下颠簸，接着横波传来，又会感到左右摇摆，若地震时测出纵波和横波到达震中的时间差为2秒，那么，震源到震中的距离大致是　17.31　km．（保留两位小数）
[image: ]
【解答】解：设震中到震源处的距离为S，根据题意则有：
﹣=2s
由此得出S=17.31km
答：震源到震中的距离大致是17.31km．
　
28．河宽为100m，水速为3m/s，小船在静水中的速度为5m/s，小船垂直河岸划行时，船实际运动的速度大小为　　m/s，过河所需时间为　20　s，到达对岸时向下游方向走了　60　m．为使小船尽快到达对岸，小船划行方向应为　垂直河岸　，为使小船到达正对岸，则划行方向又应为　与河岸呈53°夹角向上游　．
【解答】解：
小船的实际速度，v合===m/s；
当船头向着垂直河岸方向行驶时，渡河时间t===20s；
沿河岸方向上的位移s=v水t=3m/s×20s=60m，所以到达对岸时向下游方向走了60m；
为使小船尽快到达对岸，小船划行方向应为垂直河岸；
当实际航线与河岸垂直，则合速度的方向垂直于河岸，根据平行四边形定则有：cosα===0.6，所以α=53°．
故答案为：；20；60；垂直河岸；与河岸呈53°夹角向上游．
　
29．如图a为超声波测速装置，该仪器可以向正在平直公路上匀速行驶的汽车发出一束短促的超声波．为图中振幅较大的波形，并且能收到反射回来的超声波，为图中振幅较小的波形，将两种波形显示在屏幕上，相邻波形间的时间间隔如图b所示，超声波的速度为v0，其发射方向与汽车行驶方向相同，则这辆汽车的行驶速度为　　．[image: ]
【解答】解：
由屏幕上显示的波形可以看出，反射波滞后于发射波的时间越来越长，说明小车离信号源的距离越来越远，小车向右运动．
由题中图2可得，小车相邻两次反射超声波脉冲的时间为：
t=T0+（t﹣△t）﹣t=T0﹣△t，
小车在此时间内前进的距离为：s=v0•，
小车的速度为：v===．
此仪器是利用物理中多普勒效应制成的．
故答案为：．
　
三．多选题（共1小题）
30．（2015•和平区四模）一列简谐横波沿x轴传播，图甲是波传播到x=5m的质点M时的波形图，图乙是质点N（x=3m）从此时刻开始计时的振动图象，Q是位于x=10m处的质点，则下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．这列波的波长是4 m
B．这列波的传播速度是1.25 m/s
C．M点以后的各质点开始振动时的方向都沿一y方向
D．质点Q经过8 s时，第一次到达波峰
【解答】解：
A、由甲图得到波长为4m，故A正确；
B、由乙图得到周期为4s，故波速v===1m/s，故B错误；
C、各个质点开始振动的方向均与波前的运动方向相同，波前向下运动，故M点以后的各质点开始振动时的方向都沿﹣y方向，故C正确；
D、x=2m处的波峰传到Q点时，质点第一次到达波峰，故t===8s，故D正确．
故选：ACD．
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